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P. 8§ Wenn das signum eine summam entweder von
vier oder von weniger quadratis, und [ ecine summam
"nicht von wenigern als & quadratis bedeuiet, so kann gar
leicht demonstriret werden ommem numerum hujus formae
8m -7 esse [d; wenn aber zugleich hachgegeben wird, dass
alle numeri (8 in dieser formula begriffen sind: 4*~*(8 m~-7),
ubi e sit numerus integer affirmativus quicunque, so kann
demonstrivet werden numerum quemcungue esse [i.
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Eeber die Pariser Frage von den courans hahe ich nicht
gearbeitel, und vernommen, dass nur eine cinige Schrift
dartiber soll eingelaufen seyn. Ich zweifle auch sehr, ob ich
kiinftiges Jahr etwas Tichtiges darin hervorzubringen im
Stande seyn werde. Anf die wiederholte Frage aber vom
Saturno habe ich schon eine neue Abhandiung ithersandt,
woriiher auch Liinftige Ostern das Urtheil gefillet werden soll.

Ew. theorema, dass wenn 8m + & eine summa quatuor
quadr. imparium ist, eben diese Zahl 8m | & auch eine
summa quatuor quadr. parivm seyn misse, kann ich auf
folgende Art demonstriren:
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Es sey
8m+ b =(2a— 1)
30 wird, (wenn man durch 2 dividirt, da
p+g+1P+p—g’)
hm4-2—=(a+b+4 1) 4 (a—Bb)* + (¢-+ d-1)* | (e —d)%,
also &m +2—%40. Da aber k¥m } 2 éin numerus impa-
riter par ist, so miissen von diesen vier quadratis zwey

@b+ 17 2o 4 1P+ @2d + 1),
Qp4-1°+@2¢4+10%
. b -

paria und zwey imparia seyn. Also wird seyn:

hm—4-2 = 2p - 1)* 4+ g 1)+ hrr-} kss,
dahero
BmA L= (p 4 g+ 1+ (p— g + (- + (r— s,
folglich
8m b= h(ptg+1)* 4 5( p_m g + & (r+45)> 4 5 (r—s)
Q. E. D.

Hieraus folget, dass wenn 24 eine summa quatuor quadra-
torum ist, auch A4 eine summa quatuor quadratorum in integris
sey, und generalius: §i 2”4 — k[, tum etiam A erit == & [

in infegris; oder: Si in fraclis habetur A:““+bbj;68+dd,

tum etlam numerus 4 in integris in quatuor quadrata re-
solvi poterit.

Dieses ist nun schon ein Siick von dem allgemeinen
theoremate: 8i summa quatuor quadratorum fractorum ae-
quatur numero integro A, tum etiamn hic numerus erit in
integris summa quatuor quadratorum; oder von diesem,
worauf ich meine ganze vovige Demonstration gegrimdet:
Wenn mA=»40 und m — kO, tum etiam erit 4 —5k 7.
Von diesem theoremate ist also schon dieser casus bewiesen:
51 24==% 0, tum etiam d—%&J, oder si 274 —k[,
tom quoque 4 — k0. Ich kann aber auch noch einige an-
derve Fille beweisen, als:
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Theorema. Si 34 = &0, erit etiam 4A——[u] (Ich habe im
vorigen vergessen dieses Zeichen [&] uwm summam quatuor
quadratorum integrerum anzuzeigen).

Demonstratio. Quia ompe gquadratuom est vel formae 3n

~vel 3n+1, so sind entweder alle vier quadrata per 3 di-
. visibilia, oder nur eins. Tm ersten Falle wird

3A—9%aa-+ 900 9ee+9dd,
und also 4=3aa -+ 3664 3cc+ 3dd, das ist
= (e+b-+0 + (a—b-+-d)t + (a—e-—dP (b—ot .
Im andern Fall ist .
3Ad=3a--1)*+ (3614 Be+1)*+ 94dd,
und folglich
Ad=1+4 20420 4 2¢43aa+ 3606+ 3ce+ 3dd.
Dicses aber ist _
A=(+atbtep+e—btap+
+ (b —c+ ad)*
also wiederum A4 — .
Theor. Si 5.4—1[4], erit quoque A4 — [u].
Demonstr. Frit enim
vel L 5A:25aa+25bb—}—25cc+25dd
vel IL 5A—=(5a+1)*+ (564 2)* +25¢ce } 25dd
vel L 5 A= (5a4-1)* 1 (56+2)* - (5e-F1)* (5442~
Casu I. est A—5aa+ 560+ 5ce-+ 5dd—

(2045 4 (e —28)* -} e+ d)* + (¢ — 2d)* = [
Casu IT est A—1 4 2a4 %5 5aa}+56bt 5cet-5dd=
(i +a+-28* 4 (2a—0b)* + 2e-+d)P? 4 (e—2d* =@

Casu IIT est
A=142at bbb+t 5004500414 2elbdt-5cet-5dd—=
(U287 4 (2a—b)* + (1 +c+2d)" 4 (Be—d)* = [A.
Hier ist zu bemerken, dass @, b, ¢, d sowohl numeros
affirmativos als negativas bedeuten. Dahero nicht nothig habe

(@ —ec—d)?
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um der Allgemeinheit willen 5a =1 far 56+ 1 zu schrei-
ben. Wenn man nun diese theoremata zusammennimmi, so
folgel darans dieses: ‘

Si 2¢.3F 5" 4— (@, tum erit quoque A== [A].

Man kann auch noch weiter gehen, als:

Theor. §i TA = [, erit quoque 4 —[x].

Demonstr. Gam omnes quadrati sint vel formae Tm, vel
Tm— 1, vel Tm + 2, vel Tm+ %, erit
vel I TA—49aa—+ %905 + "9cc | 49dd, ergo

A="T(aa+ bb-+cct dd) =[x, nam [#].[x] =,
vel (L 74=({47a)* + (1 4-70)> + (1 + T¢)*-+ (2-+7d)%
vollL 7T4=(1}+70* - 2+ 70+ (34 7¢)* -+ #9dd,
vellV.7TA= (2} 7a)* +@2+70>+ (247> +(3-+74d)7,
vel V. TA== (1 +7a)?* + (378> + (3-4-Tc)* 4 (3L 7d)™
Casu II erit :
A—=1+2a+42b- 2c+4d+Taa 700+ Tce-+7dd—=

(1tatb+et2d)P A (a—b—2c+ dp* -+
(e+2b—c—dP+(Ra—b+c—d)* = A
Casn . erit
A=2+2a} 4b+ 6e-}-Taa - Tbb+Tee-|-7dd =
(¢—2b-+tct+dP 4042+ d—af1)* 4
(@a+b—c+2d?+ (e} bt+e—d-4+ 1) —[H.
ete. )

Wenn der numerus 4 also in vier quadrata kinnte resolvirt

werden A—aa-+bb —|——i— (kk —bby* 4- dd, so wiirde frey-
lich, wie Ew. bemerket, 4 + 4 — [, denn
A—}—i:(%(kkm—bb)—i>2+kk+aa tdd.
Dass im postscripto gemeldte thecrema ist sehr ariig;
denn wenn alle numeri (welche nicht aus weniger als
vier quadratis bestehen} in dieser Form %°~'(8m - 7) ent-
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halten wiren, so finde ich auch, dass daraus folgte ommem
numerum esse — [&]. Mein Bewels davon ist dieser:

~ 8i ommes numeri (& in hac forma &* ' (8m 4 7) con-
tinentur, fum omnes numeri in hac forma &¢~*(8m - 7)

" non contenti essent — [i]. Foret ergo §m -1 —[x], item
8m 3 —={(a, item 8m 45 =[i. At si 8m 5 — (1] er

quoque 3(8m 4 5)==8n-+ 7= (. Oder also: Quia
38n+7)=8m-35, erit 3(8a4-7) = [,
ideoque etiam 8n 47 = [4].

Hieraus folget ferner, dass wenn man nur beweisen
Lkounte, ommnes numeros formae 8m + 1 esse == [ji], tum
onmes plane numeros futuros esse — . Cum enim sit
3(8n-3)=8m {1, erit 3(8n—+ 3)—= (1, ergo et 8n -3
— (#. Porro ob 5(8n -{-5)—=8m -] 1, erit 5(8n--5)==(4,
ergo et 8n | 5 == (k. Hinc denique exit 8n -7 —=7[1]; ergo
omnes numeri impares, ac proinde etiam omnes pares es-

sent —. (4.
Euler.

P. S. Das theorema fir 74—1(r), so ich nicht ansge-
fihet, wird durch folgendes Generaltheorema vollendet:

Theorema. Posito m—=aa +5b + cc A-dd, siosit
mA=— [, erit quogque A~ [x].

Demonstr. Sit m A= (f+mp)*+ (g mg)*+(h + mr)+
(k 4+ ms)* atque ff-+gg +F AL+ A=

(aa +6b +ce + dd)(wn + yy + 23 + VV);

erit '

—ax -+ by +cz-}do
g=bw-—ay—dz-tcv
h—cx-++dy—az—bo
h—=dx--cy +bz--av
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etque A=zx -t yy +zz-tov+2(fp-+ggt-hr-tis) +
m (pp-4-gq-+rr4-ss); at reperitur hine
A—/(ap +bg-+cr-+-dstx)+(ag—bp —es—dr—y)* +
(ar—bs—cp--dg—z)* +(as- br—cqg—dp—v)*

ergo A— (& in integris. Q.E.D. o

Tta si 74— (2-1-7p)>>+(2- - 7q)*+(2-4-7r)" - (3 7s)* erit
e=—2, b—1, c—=1,d—=1, zxt+yyt zz4-9v= 3, x—I1,
yo=4i, z=14, v=0, unde j=k, g—=—2, h=0, —1.
Ergo si :

TA= (%4 TpP - (Tg— 2P 4+ (Tr—4 0 - (Ts 1) erit
A=@ptgtr+st+1P4+Rg—pts—r—1y+
@r—s—p4q—1P+@s+r—qg—p/

Neuvlich ward in den Braunschweiger Anzeigen diese
Frage aufgegeben: Wie viel ein Capital von 1000 fithlrn.
in %0 Jahren zu 5 pro cento, Zins auf Zins gerechnet, be-
tragen werde!? '

Weil die herauskommende Zahl schr gross, und die
Rechnung nach der ordentlichen Art auszufithren fast un-—
moglich ist, so ist die Auflésung gewiss nicht leicht. Ich
habe folgende Summ gefunden: 3640%192715744080 Rthlr.
22 Ggr. 114 Pf., welche nicht unm f Pf von der Wahr-
heit fehlen soll. — Der Aufgeber verlangt, dass' man die
Antwort in einer halben Stund finden soll, mich hat aber

dieselbe wohl eine ganz Stund gelostet; und ich sche nicht,

wie die Arbeit verkiirzt werden kdnnte.
Euler,
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¥ls sind schon mehr als sichen Monate verflossen, seitdem
ich Fw. letztes Schreiben erhalten habe, und dieses wiirde
nicht geschehen seyn, wenn nicht einestheils unterschiedene
Abhaltangen dazwischen gekommen wiren, anderntheils aber
dasjenige, so ich hitte schreiben koénnen, auch nach meinem
cignen Urtheil von gar zu geringem Werth gewesen wire.
Die Methode, so Ew. gefunden um zu zeigen, dass wenn
md— [ auch A=—[z] sey, halte ich vor ein inventum in-
ventorum, und ob ich zwar geglaubet, dass die propositio:
omnem numerum esse summam quatuor quadratorum, auf
eine leichtere Art wiirde konnen demonstrivt werden, so
habe doch dergleichen Demonstration nicht gefunden. Ich



